

河池市公平竞争审查工作

局际联席会议办公室文件

河公竞审联办发〔2023〕2号
河池市公平竞争审查局际联席会议办公室关于开展2023年中国公平竞争政策宣传周（河池）系列活动和公平竞争法律和政策“进机关、

进党校、进企业”宣传倡导的通知

各县（区）公平竞争审查工作联席会议办公室，市公平竞争审查工作局际联席会议成员单位：

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，提升全社会公平竞争 意识，培育和弘扬公平竞争文化，根据《关于开展2023年中国公平竞争政策宣传周和公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”宣传倡导活动的通知》（桂市监办函〔2023〕457号）要求，市公平竞争审查工作局际联席会议办公室定于9月11至15日举办2023年中国公平竞争政策宣传周（河池）系列活动；9月至11月开展公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”宣传倡导活动。现就有关事项通知如下：

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于保护和促进公平竞争的重要论述，大力加强公平竞争宣传倡导，让公平竞争理念更加深入人心、公平竞争文化更加蔚然成风，为加快建设全国统一大市场、优化市场化法治化国际化一流营商环境、推动经济高质量发展营造良好社会氛围。
二、活动主题

统一大市场 公平竞未来

三、宣传重点

（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，在全社会大力弘扬公平竞争理念，培育公平竞争文化。

（二）集中展示各县（区）、各单位在保护和促进公平竞争优化营商环境、加快建设全国统一大市场、提升人民群众满意度、推动高质量发展等方面的新思路新做法新经验新成效，扩大公平竞争治理影响力。

（三）加强《反垄断法》《反不正当竞争法》等法律法规政策的宣传普及，强化企业公平竞争意识和合规主体责任，打造诚信经营、守法自律、公平竞争的企业文化，呼吁社会各界积极参与公平竞争治理，营造更加浓厚的公平竞争社会氛围。

（四）加强对加快推进全国统一大市场建设的重大意义、科学内涵、实践要求、工作成效和下一步工作举措的宣传解读，引导行政机关增强公平竞争意识，更大范围凝聚各方共识，增强加快建设全国统一大市场的主动性和责任感。

四、活动方式

（一）开展2023年中国公平竞争政策宣传周（河池）系列活动

1.活动时间

2023年9月11至15日

2.活动安排

①竞争宣传周使用统一的主题海报和宣传单（详见附件），各县（区）、各成员单位参加市联席办组织的宣传活动，围绕竞争宣传周主题，可因地制宜制作推广其他宣传产品。通过媒体发布政策宣传，增强集中宣传效应。各县（区）联席办要在当地党委、政府的领导下发挥好牵头作用，积极争取各方面支持，凝聚公平竞争共识，共同引导全社会形成认同公平竞争、践行公平竞争的良好氛围。原则上市、县（区）、所三级市场监管部门和市、县（区）公平竞争审查联席会议成员单位至少张贴或在局网站、公众微信号发布一套宣传海报。县（区）联席会议办至少制作当地公平竞争成效宣传展板1个。

②开展公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”宣传倡导活动，重点宣传党中央、国务院深入推进公平竞争政策实施、加快建设全国统一大市场的决策部署，宣讲强化公平竞争政策基础地位的重要意义和工作成效，加强《反垄断法》《反不正当竞争法》等公平竞争法律制度和政策培训，有针对性地突出重点内容、把握宣导方式，增强工作实效。

③各县（区）联席办要结合本地实际和特色，积极推动地方有关部门、社会团体、各类园区等组织开展形式多样的宣传活动，并加强与经营主体、消费者等交流互动，不断扩大公平竞争政策影响力。

（二）开展公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”宣传倡导活动

1.活动时间
2023年9月—11月。
2.活动安排

①进机关。面向地方各级人民政府及有关部门，通过组织座谈交流和培训、通报有关违法案件和违反公平竞争审查规定案例、编印知识读本等形式，提高各级行政机关对公平竞争法律制度和政策的认识，促进有效市场和有为政府更好结合。
②进党校。面向地方各级党校（行政学院），通过联合举办专题培训班和研讨班、将公平竞争政策和全国统一大市场建设纳入培训课程、委托开展专题调研等方式，促进各级党政领导干部不断深化对“竞争政策就是发展政策”的认识，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。
③进企业。面向各类经营主体，通过发布反垄断反不正当竞争法律规定和合规指引、公布执法案件、组织召开座谈会、开展专题培训、“一对一”调研走访、发放调查问卷等方式，引导经营主体自觉维护公平竞争市场环境。

五、组织保障

（一）提高政治站位，唱响主旋律。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分展现我国公平竞争政策取得的重要成效，积极回应人民群众诉求，促进加快建设全国统一大市场，推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善。

（二）创新宣传方式，增强宣传效果。要充分利用传统媒体、网络新媒体等线上线下多种渠道，丰富活动载体、创新活动形式，加强与社会公众互动，广泛听取各方面意见建议，提升公众参与度，增强社会各方面对保护和促进公平竞争的理解和认同。各县（区）联席办要加强舆情监测研判，及时采取有效举措，积极维护良好舆论环境。

（三）严明工作纪律，厉行勤俭节约。竞争宣传周活动各组织单位要严格遵守中央八项规定及其实施细则精神，严禁铺张浪费、大讲排场和形式主义。竞争宣传周各项活动要坚持企业、群众自愿参加原则，严禁借活动名义向经营主体摊派收费、搭车收费。

请各县（区）公平竞争审查联席会议办公室收集汇总竞争宣传周活动有关影像资料，总结竞争宣传周活动成效和经验。材料分两个阶段报送：9月17日前报送竞争宣传周有关活动图片、视频、展板电子版；12月1日前报送公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”宣传倡导活动总结和情况统计表（附件4）。

未尽事宜，请联系市联席办，电话：0778—2116125；邮箱：hcscjgfgk@163.com。
附件：1.公平竞未来海报

2.公平竞未来宣传单

3.关于开展2023年中国公平竞争政策宣传周和公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”宣传倡导活动的通知

4.公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”

宣传倡导活动总结和情况统计表
        河池市公平竞争审查工作局际

      联席会议办公室（代章）

                             2023年9月11日

（此件公开发布）

河池市公平竞争审查工作局际联席会议办公室     2023年9月11日印发



